
Indagine per lo sviluppo di un progetto di
merchandising dell'Università di Cagliari 

1. Categoria dell'utente

2. Avrebbe interesse a comprare articoli che promuovono il marchio
dell’Università degli Studi di Cagliari per diffondere i valori dell’Ateneo e il
senso di appartenenza alla comunità universitaria?

2208
Risposte

04.25
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No 501
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3. Gli articoli da inserire nel catalogo di Merchandising, a suo avviso, dovrebbero
illustrare solo il logo di Ateneo o anche la storia, i luoghi e le tradizioni
dell’Università degli Studi di Cagliari?

4. Che modalità di acquisto preferirebbe per comprare prodotti di merchandising?

5. Da 1 a 3, quanto reputa importante che il catalogo di Merchandising dell’Ateneo
includa prodotti improntati a un modello di produzione sostenibile, circolare e a
basso impatto ambientale e ai valori etici?

1707
Risposte

2.73

Numero medio

Solo il logo dell’Università 921

Entrambi (ad. esempio Orto Bot… 738

Altro 48

tramite punto vendita fisico 1090

tramite Web-store apposito con… 1153

tramite Web-store apposito con… 526

Altro 62
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2% 
Altro
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fisico



6. Da 1 a 3, quali prodotti di gadgettistica sarebbe più interessato ad acquistare?

1 2 3

Lacci porta-badge

Porta-badge

Tazza

Borraccia/Bicchiere termico

Shopper

Pendrive

Portachiavi

Fermacarte

60,5 %

21 %

26,1 %

31,5 %

68,5 %

Lacci porta-badge

Porta-badge

Tazza

Borraccia/Bicchiere termico

Shopper

Pendrive

Portachiavi

Fermacarte

18,2 %

15,8 %64,7 %

32,7% 46,3 %

74,4 %

26,4%

19,5%

18,3%

47,5 %

36,5%

27,8% 42,9%

32%

19,7 %

21,3%

7,3 %

29,3 %

11,8%



7. Da 1 a 3, quali prodotti di cartoleria e cancelleria sarebbe più interessato ad
acquistare?

1 2 3

Block notes

Astucci

Penne e Matite

Evidenziatori

Quaderni

Gomme per cancellare

Tubi cilindrici porta-pergamena di laurea

Segnalibri

Cartelle portadocumenti

Block notes

Astucci

Penne e Matite

Evidenziatori

Quaderni

Gomme per cancellare

Tubi cilindrici porta-pergamena di laurea

Segnalibri

Cartelle portadocumenti

18,9% 27,2% 53,9%

29,5%

18,3 % 24,9% 56,8%

40,2% 25,2% 34,6%

18% 29,5% 52,5%

55,8% 18%

40,5% 39,4%

37,7%30,2%

19,4% 29,6% 51%

37%33,5% 

26,2% 

20,1%

32,1%



8. Da 1 a 3, quali prodotti di abbigliamento e accessori sarebbe più interessato ad
acquistare?

1 2 3

T-shirt

Cappellino

Felpa

Polo

Spilla

Zaino e borsa

Telo mare

Cravatta

Kway

Ombrello

T-shirt

Cappellino

Felpa

Polo

Spilla

Zaino e borsa

Telo mare

Cravatta

Kway

Ombrello

10,5% 69,5%20%

21,4% 28,7%49,9%

8,8% 75,7%

45% 22,8%

60,2% 20,2% 19,6%

24,3% 31,4% 44,3%

21% 24%55%

83,8% 8,5% 7,7%

65,5% 19,3% 15,2%

52,9% 20,3%

15,5%

32,2%

26,8%



9. Quali altri prodotti vorrebbe suggerire per essere inseriti nell'ipotetico catalogo
del merchandising dell'Università degli Studi di Cagliari?

418
Risposte

Risposte più recenti
"Porta Pc"

"Varsity"

82 intervistati (21%) hanno risposto porta a questa domanda.

porta coveradesivi

Adesivi

pccellulare

mouseTablet
Custodia

custodia
logo

Università

un

Cacalendari

smartphone

penne
Cover cellulare

borsa




